

DIARIO DE PALMA.

MARTES 4 DE JULIO.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

PALMA..... 10 rs.
 MAHON é IBIZA, franco. 12 id.
 Cada número suelto..... 1 sueldo.

Sale el sol á 4 h. 54 ms. y se pone á 7 h. 26 ms.
 Sale la luna á 1 h. 8 ms. de la tarde y se pone á 12 h. 51 ms. de la noche.
 Un reloj arreglado al tiempo medio debe señalar á medio dia 12 h. 4 ms.

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

PALMA.... Librería de D. F. Guasp.
 MAHON.... D. Matías Mascaró.
 IBIZA..... D. Joaquin Cirer y Miramont.

Seccion política.

LA CUESTION DE ORIENTE

POR DONOSO CORTÉS.

VI.

La cuestion de Oriente, considerada en general, tiene su origen en el antagonismo entre la civilizacion de los pueblos occidentales y la de los pueblos asiáticos: por eso, he procurado explicar ese antagonismo, histórica y filosóficamente, en mis artículos anteriores; contando de qué manera vinieron á las manos el Oriente y el Occidente, y cómo iba oculta la oposicion de sus civilizaciones, primero, en la oposicion de sus instintos; y despues, en época ménos grosera y mas avanzada, en la oposicion de sus dogmas.

La cuestion del Oriente, considerada en su estado actual, tiene su origen en dos hechos; conviene, á saber: en la decadencia del islamismo, ó lo que es lo mismo, de la civilizacion oriental, y de su único representante que es el imperio otomano; y en el rápido engrandecimiento de la Rusia. Si el islamismo, y el imperio que le representa, fueran poderosos, la cuestion no existiria, aunque la Rusia fuera poderosa y grande. Si la Rusia no se hubiera engrandecido tan desmesuradamente, la cuestion no existiria, á pesar de la declinacion del islamismo y del imperio otomano; porque estando equilibradas las fuerzas de la Europa, las naciones se pondrian fácilmente de acuerdo, para entrar en posesion del Oriente, y repartirse sus despojos. La cuestion existe, pues, porque el islamismo se estingue, y el imperio otomano perece, al mismo tiempo que se levanta en el Norte un imperio gigantesco, que pide para sí toda la herencia, con agravio de la Europa. Siendo esto así, esponer, por una parte, la decadencia del imperio otomano; por otra, el engrandecimiento y las pretensiones de la Rusia; y por otra, en fin, la conducta seguida por las otras potencias europeas, para evitar la catástrofe, ó impedir una usurpacion, si la catástrofe se verifica, es esponer el estado actual de la cuestion del Oriente.

La decadencia del imperio de los osmanlis, comenzada á fines del siglo XVI con la muerte de Soliman, ha sido tan rápida y tan grande, como fué grande su esplendor, y rápida y prodigiosa su fortuna.

Los turcos, invencibles hasta entonces en todos los campos de batalla, comenzaron á experimentar grandes y prolongados desastres. Don

Juan de Austria venció, en 1571, á todas sus fuerzas navales en Lepanto. Sus ejércitos fueron dos veces humillados, y dos veces vencidos, á las puertas de Viena. Sus emperadores perdieron, unas despues de otras, todas las plazas que ocupaban en Hungría. La célebre batalla de Salsleben acabó con su prestigio y con su orgullo; y el inmortal príncipe Eugenio destruyó en Zantha, con el resto de su poder, los restos de su gloria.

En este tiempo, apareció en el Norte un hombre colosal, fundador de un colosal imperio. Pedro el Grande se apoderó de Azow, orillas del Don. Entonces comienza para los turcos el período de sus transacciones vergonzosas. Por el tratado de paz Carlowitz, firmado en 1699, renunciaron á la posesion de la Transilvania, y á la de todo el pais situado entre el Danubio y el Theis: por el mismo, se obligaron á abandonar Azow á los misteriosos moscovitas, á restituir á la Polonia la Podolia y la Ucrania, y á abandonar á los venecianos la Morea. Por la paz de Passowitz, ajustada en 1718, perdió la Turquía una parte de la Servia y de la Valaquia, Temeswar y Belgrado.

Sigue despues la guerra con la Rusia, con motivo de la posesion de la Polonia, guerra fatal para los osmanlis, porque aceleró el engrandecimiento del imperio poderoso que se habia de sustituir á su decadente imperio. En 1774, se vieron obligados los turcos por la paz de Rudschuch Kainardji á renunciar á la soberanía de la Crimea, á ceder todo el pais comprendido entre el Bog y el Nieper, y á abrir sus mares á los navíos mercantes de la Rusia.

La relacion de todas las batallas perdidas por los turcos, y de sus vergonzosos tratados, convertiria al autor de estos artículos en fastidioso cronista. Para evitar este grave inconveniente, pondré sobre todo mi atencion en descubrir las causas interiores que han producido la rápida decadencia del imperio de los osmanlis; que sirven para explicar su agonía, y que hacen inevitable su muerte.

La poblacion del imperio turco es un agregado de poblaciones de diferentes idiomas, de diferentes costumbres y de diferentes creencias. El él viven confusos y mezclados los turcos osmanlis, numerosos principalmente en las provincias del Asia; los turcomanos, cuya raza es la dominante en la Armenia y en la Anatolia; los tártaros, que abandonando la Crimea, se han establecido en las provincias del Danubio; los árabes; los curdos; los griegos; los ar-

menios, que son los negociantes y artesanos; los coftos, numerosos en el Egipto; los slavones, divididos en muchas tribus diferentes; los drusos, que moran en las montañas del Líbano; y los judíos; los valacos y los ciguenos. De los veinte y tres millones de habitantes de que se compone el imperio, diez profesan el islamismo; y los demas son cristianos que, en su mayor parte, pertenecen á la comunión griega. El imperio otomano carece, pues, de unidad religiosa y de unidad social, lo cual explica los continuos levantamientos de sus varias provincias, y las continuas desmembraciones que ha sufrido, de medio siglo á esta parte. Esto explica tambien la encarnizada contienda entre el último sultan, representante de la raza turca, y el virey de Egipto, representante de la raza árabe, que pugna por constituirse en cuerpo de nacion, y por convertir á Alejandría en silla del nuevo imperio.

Esto, finalmente, sirve para explicar las conquistas de los rusos, que al derramarse por las provincias sujetas al imperio de los osmanlis, se han derramado por tierra de hermanos, y no por tierra de enemigos.

Mientras que la raza turca estuvo poseida del fanatismo religioso, su espada, en todas partes vencedora, sirvió para unir por medio de la fuerza á poblaciones de tan diferente origen, de tan diferentes creencias y de tan diferentes costumbres. Esa agregacion material produjo la unidad ficticia que conservó por algunos años el imperio. Pero cuando, andando el tiempo, perdió la raza turca aquella escitacion febril que la precipitaba á la conquista del mundo, sucedió que los emperadores de Constantinopla, que se habian creído pacíficos señores del imperio otomano, vieron con profundísimo terror que las provincias sublevadas querian sacudir por medio de la fuerza el yugo que les habia impuesto la fuerza, soltando contra la raza vencedora los diques de sus comprimidos odios, el torrente de sus rencores ocultos, y la represa de sus iras.

Cabalmente, cuando comenzaron á aparecer los primeros síntomas de esta desorganizacion interior, fué cuando el imperio otomano se vió acometido por las naciones occidentales que habian crecido en silencio. Los emperadores de Constantinopla se vieron, pues, acometidos á un mismo tiempo por enemigos interiores, y por enemigos exteriores: viéndose en el duro trance de tener que mirar por la integridad de su organizacion política, y por la integridad de sus fronteras.

Esta empresa no solamente era

ardua; sino tambien imposible. El islamismo estuvo destinado á perecer, desde que se puso en contacto con las naciones civilizadas de Europa, porque condenado á la inmovilidad por su naturaleza, era imposible que pudiera resistir á la accion de esta parte del mundo, en donde todas las naciones obedecen á la ley providencial del progreso. Las ciencias, las artes, las instituciones militares, y las instituciones políticas habian hecho en las naciones del Occidente los mas notables adelantos; mientras que el islamismo, idéntico á sí mismo en todos los períodos de su historia, permanecia estúpidamente inmóvil, en medio del torbellino del mundo.

Su inmovilidad era tan absoluta, que habia olvidado hasta el manejo de su espada. El árbol oriental del islamismo da con su sombra la muerte; sus únicos frutos son en todas partes la degradacion de la mujer, la esclavitud del hombre y la esterilidad de la tierra. Ese árbol no será fecundo jamas; aunque rieguen sus raices toda la sangre de las naciones y todas las lluvias del cielo.

En el *Heraldo* de Nueva York se lee una carta de Washington fecha 2 de junio, que copia el *Heraldo* de Madrid del 22 y que, entre otros párrafos ménos interesantes, contiene lo siguiente:

«Las correspondencias y despachos recibidos en esta del gobierno español ofrecen muy poco interes respecto al estado actual de los negocios en Madrid. Segun una de ellas, han salido de aquella capital dos comisionados, uno por parte de Mr. Soulé para Mr. Meray, y el otro por la del gobierno para el señor Cueto, ministro español: este último es portador de importantes despachos para el Sr. Pezuela: el tono de los dirigidos al Sr. Cueto es belicoso. Afirma ademas dicha carta, que Luis Napoleón ha dado su palabra al ministro español en Paris, de que en la cuestion de Cuba se pondria al lado de España.» «Asegúrase al mismo tiempo, que el general O'Donnell se halla oculto en Madrid preparando una insurreccion militar que debe estallar antes de la salida de las tropas para Cuba.....» «Otras cartas recibidas en esta aseguran que Mr. Soulé ha fracasado enteramente en las demandas hechas al gobierno español sobre el asunto del *Black Warrior* y que ha escrito al gobierno norte americano manifestando que no tiene esperanzas de conseguir de él reparacion alguna.....»

Nada de notable ha ocurrido en el Congreso de tres dias á esta parte.

Dícese que están dispuestas en los Estados- Unidos dos expediciones para invadir la isla de Cuba, una de las cuales debe salir de Nueva Orleans y la otra de Nueva-York: esto ha dado lugar á la proclama del general Pierce, que se insertó en el *Diario* del 28 de junio.

La Revista militar publica en su número del día 25 el siguiente artículo.

Con motivo (dicen) de una noticia inserta en un periódico de Nueva-York, en la que se suponía un proyecto de insurrección militar en Madrid, el Herald ha publicado un artículo combatiendo semejante aserto, y anatematizando á los hombres que considera como el origen de ella y haciendo de paso una vindicación de nuestro ejército, cuya disciplina, nobleza, pundonor y moralidad, considera justamente como una roca donde se estrellan las criminales sugestiones.

En nombre de nuestros compañeros del ejército y particularmente de los que componen la guarnición de Madrid, y por obligación de gratitud y cortesía de parte de la Revista como órgano militar, si no el más autorizado el más antiguo, damos las más cumplidas gracias al Herald por haberse anticipado á lo que consideramos como uno de nuestros deberes.

Pero si el Herald ha obrado, como lo ha hecho, movido puramente por un impulso de patriotismo, nosotros que tenemos que llenar una obligación, no podemos limitarnos á darle las gracias por la justicia que hace al ejército; debiendo decir algo más ó algo que no sea lo mismo que el Herald ha dicho, vamos á tratar de probar que, aun cuando no se tomasen en consideración esas virtudes militares del soldado español, todavía sería un desacuerdo pensar en que nadie se hallase dispuesto á una insurrección.

En primer lugar es preciso sentar que una insurrección como la que el periódico norte-americano supone y el Herald rechaza; bien analizado, no es una insurrección más que en algunos jefes y algunos oficiales: son insurrecciones militares las en que la tropa desobedece y falta á sus gefes inmediatos al ejercer sobre ella en cualquier caso su autoridad; en España, hace mucho tiempo que no se ha visto de esto ni pensado en ello; al contrario, si alguien ha pensado, como sucedió en Zaragoza, ha sido tratando de sacar partido de la obediencia pasiva que caracteriza la disciplina moderna. Si se exige y se sabe positivamente que un regimiento, por ejemplo, puede hacerlo todo sin saber siquiera por que lo hace, movido por la voluntad de su coronel, un batallón por la de su comandante etc. ¿Quién habría de intentar como más fácil seducir á 800 hombres que convencer al que los puede hacer obrar á todos en un sentido dado simultáneamente?

El revolucionario que obrase así, llevaría en el mismo pecado la propia penitencia. Hay, pues, que desechár esta hipótesis hasta de la cabeza de los enemigos menos escrupulosos del gobierno.

Y fuera de este caso, que tan absurdo se presenta al primer raciocinio, ¿habrá quien ose suponer por un momento que esos gefes, que han debido á su Reina los mandos de sus cuerpos y la confianza de la guarnición de la corte, olvidasen lo que de ellos exige la disciplina militar, y desobedeciendo á sus autoridades y generales, hiciesen uso de las armas que la patria deposita en sus manos, solo para favorecer, no ya siquiera un partido político na-

cional, sino una fracción aislada de un partido?

Para admitir como posible una insurrección militar en el sentido en que la dá á entender el diario americano, sería preciso que el país y el ejército estuviesen enteramente fuera de sus condiciones naturales; sería preciso que el sentimiento nacional, generalmente comprimido se moviese por una impulsión también general y espontánea; sería preciso que en la conciencia de todos se viera muy palpable el peligro de las instituciones más sagradas, y esto, cuando ha sucedido en algún pueblo aunque en la severidad de la ley militar no pueda justificarse, no se ha llamado nunca insurrección, porque las cosas que con una noble intención producen un digno resultado, merecen sin duda un nombre más honroso.

Repetimos, pues, que aun prescindiendo de las virtudes militares que distinguen al ejército español, el suponer una insurrección en el día es un absurdo. Lo que sucedió en Zaragoza con el regimiento de Córdoba ha estinguido, no es un ejemplo. Ni habrá probablemente en mucho tiempo quien lo proponga, ni menos quien lo repita. No es preciso para creerlo así suponer el espíritu de nuestros militares como una roca. Basta que se conceda á sus gefes algo de discreción y buen sentido.

NOTICIAS NACIONALES

MADRID 27 DE JUNIO.

Leemos en la España de hoy.

Una persona muy conocedora del carácter y costumbres de los moros del Riff y del país en que habitan, y muy competente además en materias militares, nos ha enviado el siguiente escrito en que se hacen observaciones en nuestro concepto fundadísimas, acerca de las dificultades principales que habrá de vencer la expedición que está aprestándose en Málaga:

En su apreciable periódico de Vds. del 24 de este mes, he leído que se está reuniendo en Málaga una escuadrilla de 20 buques, 64 cañones y 1,167 hombres de mar con destino á las costas berberiscas para vengar el agravio que nuevamente ha recibido el pabellón español en el apresamiento del buque-correo de Alhucemas, hecho por los moros.

Mucho me complace esta determinación del gobierno, y como buen español llegaría mi gozo á su colmo, si la expedición produjese los mejores resultados, quedando castigada la osadía de los rifeños; pero ese mismo sentimiento de españolismo me impone el deber de indicar que ninguna precaución estará de más, si ha de conseguirse el objeto apetecido, teniendo muy en cuenta que á los beduinos no se les ha de hallar desprevenidos; que es poco menos que imposible hacer prisioneros, y que si no lo es tanto, ofrece muchas dificultades ocupar los cábaros, por estar varados tierra adentro, y tener que desembarcar gente y batir á los beduinos que se presenten á embarazar la operación. Al menos así lo han hecho en iguales ocasiones, y citaremos la más reciente que tuvo lugar hace tres años, en que con motivo del apresamiento de una goleta inglesa con su tripulación se presentó á los pocos días en la bahía de Bocoya el vapor James, mandado por el joven y valiente capitán Ashmore Powelle; y no encontrando ningún cábaro en las playas ni calas, ni viendo ninguna población que poder cañonear desde la mar, porque no hay más que rocas escarpadas, hizo desembarcar 400 hombres, y puesto á su cabeza, avanzó de-

nodadamente, llevando delante de sí á cuantos enemigos se le opusieran; pero viendo que se internaba demasiado, sin esperanza de llenar el objeto, y que se aumentaba el número de los beduinos, tuvo que retirarse de la mejor manera posible, sin cábaros, y dejando á los rifeños más envalentonados. Acaso se habría resistido algunos momentos más á no haberse sentido herido en un muslo; pero de cualquiera manera se habría retirado, según me manifestó porque cuanto más lo hubiese retardado más dificultades habría ofrecido la operación, que es siempre trabajosa en aquellas costas.

No queremos decir con esto, que suceda otro tanto á nuestras tropas de desembarco; lo decimos para demostrar que no son de tan fácil ejecución como generalmente se cree, esas empresas.

Añadirémos en apoyo de nuestro propósito, que por consecuencia del apresamiento de otra goleta también inglesa, ocurrido dos años ántes, y con circunstancias más agravantes todavía, se presentó en la bahía de Melilla el almirante Napier, el mismo que está hoy á la orden del día, mandando varios vapores y 4,000 hombres de desembarque, con ánimo de invadir el campo; y viendo las dificultades que esto ofrecía sin esperanza fundada de éxito se retiró sin haber echado un hombre en tierra.

De cualquiera manera, aun cuando nuestra expedición se apoderase de todos los cábaros y los redujese á polvo, como podrían construirse otros nuevos nunca sería esto más que una tregua en la piratería, un paliativo á los males que produce; y nosotros estamos por los remedios radicales, en cuyo favor darémos siempre sin que por eso deje de darse desde luego á los rifeños la lección meditada.

Lo que importa es aprovechar la estación porque en pasándose dos meses ya no hay un momento de seguridad en aquella procelosa costa.

Las tropas de la guarnición de Madrid tienen diariamente ejercicio por la mañana, con el objeto de que los reclutas de la última quinta practiquen en masa la instrucción que separadamente han recibido.

Noticias de Nueva-York recibidas el 24 anuncian que el 30 de mayo presentó sus credenciales al presidente el ministro español señor Cueto, y que el final arreglo del asunto del Black-Warrior llegará muy pronto. Con fecha del 27 comunican de Nueva-Orleans que han quebrado muchas casas importantes.

Por parte del gobierno frances se están haciendo multiplicados estudios para ver el mejor modo de unir nuestros ferrocarriles con los del vecino reino. Además de los ingenieros que se han dirigido á Pamplona, otros vendrán en breve á Gerona para tener una entrevista con los ingenieros de la provincia y tratar de la alineación del ferrocarril que ha de unir á Francia con la España por la parte de Cataluña.

Por Real orden reciente, S. M., deseando dar una prueba de su real aprecio al ayuntamiento de Sevilla, se ha dignado mandar: que todos los individuos del mismo puedan usar en los actos públicos y oficiales una medalla de oro ó dorada pendiente del cuello por medio de una cinta del ancho de dos dedos con los colores nacionales, con pasador del mismo metal, teniendo grabada en el anverso la efigie del rey San Fernando y en el reverso las armas de aquella ciudad.

El señor conde de Bazalote ha sido nombrado caballero mayor de S. M. la reina en reemplazo del señor marques de Malpica, que pasa á desempeñar el de sumiller de corps; por imposibilidad, según hemos oído, del Sr. duque de Híjar.

En estremo satisfactorias son las noticias que hoy podemos dar á nuestros lectores de la provincia de Pontevedra. Los partes oficiales correspondientes á los días 16, 17 y 18, puede decirse que vienen sin novedad, pues solo hacen mención de cuatro casos, y uno de ellos de colerina, ocurridos el 15 en Cangas. Con escepcion de este solo distrito, donde se espera muy en breve la desaparición del mal, se puede decir que el estado sanitario del resto de la provincia es enteramente normal. Demas está decir que lo es completamente el de las otras provincias gallegas. Así se confirma también por las noticias que recibimos del Ferrol, donde han cesado las fiebres y ataques de viruelas que por algún tiempo produjeron bastantes defunciones.

Los contribuyentes de la ciudad de Toro han elevado á S. M. una reverente exposición suplicándole se sirva relevarlos del anticipo de un semestre de las contribuciones, decretado por el gobierno, en atención al estado de penuria en que los ha dejado el pago de las contribuciones ordinarias y la pérdida de la cosecha.

Los vecinos de Santiago reunidos en juntas parroquiales, según la Nación han acordado elevar á S. M. una exposición recordando la situación deplorable de Galicia y en especial la de aquella ciudad, y su imposibilidad de dar cumplimiento al real decreto de 19 de mayo sobre anticipo de un semestre de las contribuciones.

El ayuntamiento de la ciudad de Oviedo en unión con los mayores contribuyentes, han dirigido á S. M. una exposición en iguales términos que las de los puntos que arriba se indican.

Los diputados á Cortes de la provincia de Lugo han dirigido á S. M. una sentida y respetuosa exposición, recordando la situación aflictiva que de algunos años á esta parte está sufriendo aquel desgraciado país, y rogándole que, teniéndola en consideración, se sirva relevarle del pago de la contribución ó empréstito extraordinario que se acaba de imponer por real decreto de 19 de mayo.

El señor presidente del Consejo, que conoce las calamidades de Galicia y la deplorable situación de sus contribuyentes, que lo son casi todos sus habitantes, en mayor ó menor cantidad, por la subdivisión infinita de propiedad en aquel país, les ha ofrecido, según tenemos entendido, apoyar cerca de S. M. dicha solicitud, haciéndoles esperar por lo menos una moratoria que les haga más llevadero un gravámen insostenible hoy, que á duras penas y á costa de grandes privaciones, apenas pueden satisfacer las contribuciones ordinarias.

El Diario Español inserta una exposición del ayuntamiento de Cangas de Tineo pidiendo á S. M. que en atención á la miseria general que se padece en Asturias se sirva relevar á aquel pueblo del pago de anticipo.

Hemos oído decir ayer que el apoderado especial del Sr. D. Antonio O'Donnell en esta corte, pensaba denunciar, como injuriosas y calumniosas contra la persona y carácter de dicho señor, las noticias que, tomadas de el Herald de Nueva York, publicó el Herald de Madrid del 22. No sabemos el fundamento que pueda tener esta noticia, ni si los tribunales admitirían una demanda de una persona que se halla en una situación tan escepcional. Lo que sí sabemos es que, si la situación del señor O'Donnell, fuera otra, no dejaría de entablar la correspondiente querrela criminal contra el propalador de semejantes noticias, como en otro tiempo la entabló contra el Orden, diario ministerial, que fué condenado por calumnia contra el espresado señor.

El 18 del actual salió de Cádiz la corbeta Luisa Fernanda, habilitada de transporte para Puerto-Rico y la Habana y conduciendo trescientos cincuenta individuos de tropa, destinados al ejército de las Antillas.

Segun vemos en el *Moniteur*, el señor cardenal de Bonald, arzobispo de Lyon, ha sido agraciado por S. M. la reina con la gran cruz de Carlos III.

El Sr. D. Luis Gonzalez Bravo, ha salido para Francia con pasaporte obtenido del gobierno.

La llegada de un extraordinario á Barcelona en las primeras horas de la mañana del día 28 causó gran agitacion en algunos círculos. pronto quedó desvanecida la alarma al saberse que era conductor del siguiente parte que el gobernador de la provincia de Zaragoza dirigía al de la capital del principado:

«Escmo. Sr.: A las nueve y cuarto de esta noche regresaba el regimiento de infantería de Mallorca de verificar un simulacro de los términos del pueblo de Cuarte, y al aproximarse á esta capital se dió orden por el brigadier de aquel cuerpo de disparar los fusiles cargados. En efecto, las detonaciones hechas á hora tan avanzada y en que los vecinos se hallaban disfrutando del fresco en sus paseos, ha causado una alarma grande y desagradable creyéndose envueltos en una insurreccion, pero constituidas las autoridades en el cuartel que ocupa dicho regimiento han podido convencerse de la lealtad de aquellos soldados y de que el suceso fué efecto de una casualidad.

La diligencia ha partido en aquellos momentos é ignorante de la verdadera causa de los sucesos, puede mover un motivo de alarma en ese vecindario, y á fin de evitarlo creo oportuno expedir parte extraordinario para informar á V. S. de la verdad de los hechos.—Esta capital se ha repuesto pronto de la sorpresa que dicho suceso causó en el ánimo de sus pacíficos habitantes, y al informarlo así á V. S. en obsequio de la tranquilidad pública creo cumplir un deber de alto y general interes.

Segun vemos en los periódicos de Barcelona el día 27 llegó á aquella ciudad dirigiéndose en seguida á la ciudadela una silla de posta custodiada por fuerza de la guardia civil en la cual iban algunos presos políticos, que al decir de dichos periódicos deben en breve pasar á estas islas. Los confinados son el Sr. Laberon, magistrado cesante, Alvarez de la redaccion del Tribuno, y Campos.

Leemos en el *Postillon de Girona* del 25:

Esta mañana ha entrado el 2º batallon del regimiento de Navarra, habiendo salido el primero, que teníamos en esta, para Santa Coloma.

Dice el mismo periódico:

Pasado mañana deben reunirse en esta capital, los quintos de esta provincia que se hallaban en sus casas con licencia, á fin de ser destinados á los correspondientes cuerpos.

NOTICIAS ESTRANJERAS

Partes telegráficas.

San Petersburgo 9 de junio.

Se ha anunciado oficialmente al Czar que las provincias orientales europeas del imperio, no pueden tolerar por mas tiempo los reclutamientos hechos por el sistema ordinario. El ministro de la Guerra ha formado para los sucesivos un nuevo plan, en virtud del cual serán llamados al servicio de las armas numerosas clases de la poblacion que hasta ahora se habian considerado

exentas. A consecuencia de las inmensas bajas que ocasionan las violentas marchas por el interior, la actual guerra consume un número de hombres mucho mas considerable de lo que la Europa podria crear.

Viena 19 de junio.

Un parte telegráfico de Bucharest, fecha 16, anuncia que despues del encuentro del 16 delante de Silistria las operaciones del sitio han quedado suspendidas. No se tienen pormenores acerca de la accion, ni se dice si es la guarnicion ó los cuerpos que han ido de socorro los que han sostenido la accion, pero se sabe que el príncipe de Gortschakoff ha sido herido.

El general Schilder, ha sufrido la amputacion en Kalarasch. El general Liprandi ha evacuado á Slatina, y se ha retirado con su division en la direccion de Piteschi.

Viena miércoles 21 de junio.

Se asegura que está próxima la evacuacion de los Principados por parte de las tropas rusas. Toma consistencia el rumor de que el mariscal Paskiewitsch va á Odessa. Ayer corrió el rumor de que los rusos habian levantado el sitio de Silistria, pero no se ha confirmado.

Trieste, miércoles 21 de junio.

Los tres comisarios frances, ingles, y griego, que habian ido á Thesalia para aconsejar á los insurgentes que depusiesen las armas, no han conseguido su objeto. Kartasoff es el único que ha cedido y ha sido transportado con el cuerpo que mandaba á Nigroponto. Maurocordato se ha negado á toda avenencia. Hadji se dirige con 8,000 hombres á la parte de Larisa. Se dice que Pliroetas ha batido á una columna turca que venia de Volo.

Berlin, miércoles 22.

Escriben de Copenhague con fecha 20: El ataque dirigido por los ingleses contra Gamla-Kalerby ha fracasado. Tres oficiales han sido muertos, y otros dos y catorce marineros están heridos. Los rusos han tenido por su parte 28 muertos. Una chalupa inglesa ha caido en poder del enemigo.

El 19 hubo una discusion muy interesante en ambas cámaras del Parlamento ingles. Su grande importancia nos obliga á reproducir íntegro el discurso de lord Clarendon, ministro de Negocios extranjeros:

«Lord Clarendon: El documento en cuestion (el *memorandum* dirigido por los gobiernos de Austria y Prusia á sus representantes en la Dieta germánica) se refiere únicamente á los intereses de Alemania y no debilita en manera alguna los compromisos adquiridos despues por Austria y Prusia para con Inglaterra y Francia: al contrario, los fortalece. Hace tres meses dije en este mismo recinto que Austria no podia permanecer neutral en la presente guerra, y lo que entonces dije, hoy se halla confirmado. Es verdad que ciertas potencias alemanas contemplan con una especie de terror la omnipotencia imaginaria de Rusia, pero Austria no participa de este vergonzoso temor. A principios de

este mes intimó á Rusia que evacuara los Principados, y con el concurso de Inglaterra y Francia ha concluido con la Puerta un convenio, segun el cual sus tropas podrán ocupar los Principados todo el tiempo que sea necesario. Al mismo tiempo se ha comprometido á enviar fuerzas en caso de necesidad para sofocar la insurreccion de Montenegro y ayudar á combatir la de Grecia. A fin del presente mes ó á principios del que viene tendrá bajo pie de guerra un ejército de 300,000 hombres, y en tales circunstancias creo que debemos fiar en su palabra y creer que sus miras son las nuestras. No me atreveré á decir aquí en qué bases se apoyará la paz; pero las potencias aliadas saben que el poder y la política de Rusia son un peligro para la tranquilidad de Europa y un obstáculo á la paz y al progreso de la civilizacion. Los esfuerzos de Europa deben encaminarse á paralizar ese poder y contrarestar esa política; sabemos muy bien que los medios de conseguirlo son tan considerables en el día, que en vano se buscará ocasion mas favorable. No hemos turbado el reposo de toda Europa para alcanzar resultados insignificantes, y las potencias aliadas están acordes en que limitarse á reprimir los peligros actuales, seria únicamente suscitar un nuevo peligro.»

A la *Gaceta de Vos* la dicen de Lubeck, con fecha 13, lo siguiente:

Segun cartas recibidas hoy de Helsingfors, parece que habrá muy pronto algun combate naval, porque la escuadra rusa de aquel puerto acababa de hacerse á la vela.

Tambien á la *Gaceta nacional* la dice de San Petersburgo, con fecha 11, lo que sigue:

Dos divisiones de la escuadra rusa del Báltico se hallan en la rada de Cronstadt, una sola division está junto á Swaborg. El golfo de Finlandia está lleno de pequeños buques de guerra. Las tropas escalonadas en la costa meridional hasta Puerto-Báltico, y en la setentrional hasta Helsingfors, están prontas á marchar á la primera señal.

A la *vista de Helsingfors*, 13 de junio.

La armada francesa se halla á la vista. El almirante saludó á las diez de la mañana á sir Carlos Napier, izando la bandera inglesa. Sir Carlos Napier devolvió el saludo izando la bandera francesa. El almirante Corry se ha ya anclado cerca de aquí con diez navios de línea y muchas fragatas y steamers. Nunca se ha visto una armada semejante: fácilmente se puede atacar á Helsingfors reservando las fuerzas suficientes para combatir en caso necesario á la escuadra de Cronstadt. La escuadra francesa se compone de 8 navios de línea, 3 fragatas y 4 steamers. Ingleses y franceses han anclado en Bara Sound.

Al *Wanderer* le dicen de Bucharest, con fecha 9, lo siguiente.

«Unos viajeros procedentes de Kalarasch anunciaron ayer que ondeaba el pabellon blanco en los muros de Silistria, de lo que se dedujo que la plaza pedia capitulacion. Pero era efecto de una tregua momentánea para enterrar los muertos.»

Leemos en el *Monitor*:

Hé aquí, con referencia á la *Independencia belga*, cuáles son los puntos esenciales del convenio firmado el 14 de junio en Constantinopla, para la ocupacion por el Austria de la Moldo-Valaquia:

Si la contestacion del gabinete ruso es negativa, dice el ejército austriaco estará dispuesto á ejecutar en el acto la amenaza que encerraba la intimacion. Entrará en los principados de la ribera izquierda del Danubio. La Puerta lo permite y el Austria se compromete á ello. Tal es el espíritu general del tratado.

En cuanto á sus disposiciones especiales, las primeras noticias recibidas de Constantinopla son igualmente exactas. El gabinete austriaco toma por punto de partida la existencia independiente del imperio otomano y el equilibrio europeo del cual le parece condicion indispensable la evacuacion de los Principados. Recuerda los principios establecidos por la conferencia de Viena, de comun acuerdo de las cuatro potencias que concurrieron á los actos de esta conferencia, y se declara pronto á usar de la fuerza de que dispone para proseguir el objeto de este acuerdo.

En su consecuencia, el Emperador de Austria se compromete con el Sultan á emplear las tropas necesarias para obtener la evacuacion por el ejército ruso de los principados danubianos, si no ofrece resultado la intimacion dirigida con este objeto á la Rusia. Sin perjuicio de reservarse la direccion de las operaciones de su ejército conforme á lo que crea que redunde en bien comun; el general en jefe austriaco deberá informar al general en jefe turco de sus combinaciones y de sus movimientos.

Al entrar en los principados, el ejército austriaco restablecerá en ellos la antigua administracion en los límites de los derechos concedidos por la Puerta al pais. El Austria no tratará de paz con la Rusia, hasta que esté garantida la integridad del imperio y fuera de ataque la soberanía del Sultan. Finalmente las tropas austriacas evacuarán los principados en el mas breve plazo posible despues de la conclusion de la paz.

Tales son las principales disposiciones del convenio austro-turco, y están en efecto conforme con los compromisos aceptados por el Austria en los últimos protocolos de la conferencia de Viena.

En diferentes cartas de Hamburgo del 20, leemos varios detalles sobre el hecho de Gamla Kalerby.

Despues de los golpes de mano contra Brahestad y Uleaborg, el vice-almirante Plumrigde, siguiendo en sus planes de destruccion de los establecimientos rusos hizo desembarcar en Gamla Kalerby parte de las tripulaciones de sus tres fragatas, para que incendiaran los depósitos que se hallasen en aquel punto.

Advertido por los desastres de Brahestad y Uleaborg, el general ruso comandante del distrito, dirigió á aquel punto un cuerpo de tropas á quienes dió orden de no oponerse al desembarco de los ingleses; al hallarse estos en tierra se vieron atacados por los rusos, los cuales en mayor número y dirigiendo

do sus descargas á quema ropa, mataron á cuatro oficiales y á tres soldados; hiriendo á dos oficiales y á veinte soldados y haciendo prisioneros un oficial y veinte y dos marineros.

El parte del *Invalído ruso* es igual á lo que acabamos de referir.

La campaña del vice-almirante Plumridge inspira estas reflexiones á un periódico del Norte. Si tenia por objeto esta campaña, dice, la destruccion del comercio marítimo ruso, este objeto se ha logrado por muchos años.

Leemos en la *Patria*: Una correspondencia particular de Bucharest del 10, anuncia que el general Kotzebue, gefe del Estado mayor general del ejército de invasion de las provincias danubianas, se habia dirigido á Darmanza, á la otra parte del Pruth, donde se aseguraba que debia establecerse provisionalmente el cuartel general. El general Kotzebue, que habia ido á reconocer el sitio, iba acompañado de varios oficiales de ingenieros y de un coronel de Estado mayor.

Leemos en la *Patria* las noticias siguientes:

El consejero de Arrobas, gobernador general de las provincias portuguesas de Cabo Verde, acaba de llegar á Paris, encargado de una mision particular.

Al abandonar las provincias danubianas, el ejército ruso deja en los hospitales un gran número de oficiales y soldados enfermos ó heridos que su estado no ha permitido que fuesen trasportados.

Las órdenes mas formales han sido dadas por las autoridades turcas, á fin de que estos enfermos sean respetados y para que se entreguen salvo conductos á los médicos rusos que quedan encargados del servicio de dichos hospitales.

Mientras duró el sitio de Silistria, y apesar del encarnizamiento de la lucha, los turcos consintieron en que los rusos sepultaran sus muertos, pudiendo tributarse los honores militares á los generales y oficiales que sucumbieron en los diferentes combates.

Las correspondencias mas recientes de las provincias danubianas, manifiestan que en el último ataque que ha tenido lugar delante de Silistria, ha sido herido el general Meyer, comandante de la 15ª brigada de artillería rusa, y que un teniente coronel de artillería ha sido muerto. Otros cinco oficiales han tambien perecido. El dia siguiente, el cuerpo de ejército que sitiaba la plaza ha empezado á concentrarse detrás de Araptrebia.

Palma

5 DE JULIO.

Nuestro corresponsal de Inca nos escribe con fecha 26 de junio.

Fiestas de calle.

A imitacion de las de esa capital tambien participamos nosotros de ellas en esta villa, pues, el sábado, fué la primera que los concorderos celebraron en obsequio de San Juan, anunciándose ya desde la víspera con la música de aficionados que, colocada en un tablado elegantemente dispuesto, tocó por espacio de una

hora, armoniosas sonatas; estando sobre todo, animadísima y lucida la funcion en la noche del Santo, desde las primeras horas de la noche, hasta la una de la madrugada en que termino, dando un importante realce á este acto la inmensa concurrencia compuesta de lo mas distinguido de la poblacion, que acudió á honrar aquel festivo espectáculo. Escusado es decir á Vds. que no hubo el menor incidente que turbara por un solo momento, la tranquilidad y alegría pública que reinó en toda la noche, atendiendo al bello carácter de los habitantes de esta poblacion.

Se está anunciando otra fiesta para el dia de San Pedro, de cuyos pormenores les daré noticia.

ORDEN DE LA PLAZA.

Gefe de dia para mañana el primer comandante graduado D. Onofre Muntaner, capitán de la bandera de ultramar.

Parada, la brigada fija de Artillería y caballería, hospital y provisiones, Asturias.

El teniente coronel sargento mayor—Fabian Aznarez.

Boletín religioso.

Santo del dia.

EL BEATO GASPAR BONO.

Fue del orden de los minimos y fundador del convento de San Francisco de Paula de la capital de Mallorca, la que ilustró con su ejemplo y doctrina. Nombrado provincial pasó á Valencia, donde acabó sus dias en 14 de julio de 1604.

GACETILLA.

PROFESION RELIGIOSA.

Se nos ha asegurado que mañana martes debe tener lugar en la iglesia del convento de Capuchinas de esta ciudad, la imponente y edificante ceremonia de la profesion religiosa en el instituto de aquel convento, de la modesta, cuanto amable y piadosa señorita Dª Vicenta Gual; de cuya funcion daremos noticia á nuestros lectores.

DESCRITO EN LOS MONUMENTOS.

En uno de estos dias estando en Sóller con el fin de visitar aquel ameno valle, donde á mas de admirar sus bellezas naturales tuve la satisfaccion de ver los adelantos de la industria, del alumbrado público, el aseo en las calles y el hospital, establecimiento digno de ser imitado en todos los pueblos de la isla, y mientras se aprontaba el carruaje en que debia regresar á Palma, me puse en camino con el intento de visitar el hermoso edificio que sirviera de morada á los padres franciscanos; cuando al llegar á la gradería por donde se sube á aquel edificio me encontré con un anciano octogenario que sentado sobre un zócalo al parecer habia sostenido una cruz, mantenia este sencillo diálogo con un muchacho.

— Abuelo, le preguntaba este, qué significa esta piedra sobre que estamos sentados?

— Esto servia de pedestal á una cruz.

— Seria como la que hay en el puente de sa ma?

— Aun era mas hermosa.

— Y con qué objeto estaba aquí?

— Para recordarnos la memoria del V. P. Bartolomé Catañy, que durante su permanencia en una cueva que habia no muy lejos de aquí, habia en este punto para predicar á la multitud que acudia á escucharle.

— Pues por qué la quitaron?

— No la quitaron, contestó el anciano, sino que fué derribada por el ímpetu de un carro que bajando con furia desde esta gradería se hubiera estrellado sin duda contra la tápia á no haber dado por un feliz accidente con la cruz.

Entonces interrumpiéndoles el diálogo, pregunté al anciano:

— Decidme, buen anciano; cómo así no la han vuelto á levantar, cuando con tanta justicia podia requerirse su restauracion del que fué la causa de su derribo?

— No sé cual podrá ser la causa, contestó, tan solo puedo decir á V. que algunas veces he

oído decir que iban á restaurarla; pero aun no ha llegado el momento despues de tanto tiempo.

— Y habia muchos años que estaba aquí esta cruz?

— No lo sé, solo me acuerdo haber oído decir que la costeó una piadosa muger muy devota del venerable padre.

En esto llegó el carro que debia conducirme y tuve que interrumpir con sentimiento el diálogo que tan familiarmente habiamos trabado el anciano y yo, sin poder decir nada mas á mis lectores de lo que hablarian despues de mi partida el anciano y el muchacho. Tan solo añadiré que seria de desear se pusiese mas atencion en la conservacion de los monumentos, principalmente de aquellos que al par que manifiestan la religiosidad de nuestros padres, recuerdan la memoria de nuestros compatriotas que mas se distinguieron en valor, letras y virtud.

Igualmente esperamos que el ayuntamiento de Sóller, que tanto se esmera en el brillo del pueblo que administra, no permitirá que se esté por mas tiempo derribado un monumento que recuerda la memoria de un hombre que tanto bien hizo á aquel pueblo y á Mallorca entera en los aciagos dias de revolucion en el siglo XV.

ANUNCIOS OFICIALES.

GOBIERNO MILITAR DE LA ISLA DE MALLORCA Y DE LA PLAZA DE PALMA.

D. Gabriel Martorell, vecino de esta ciudad, se presentará en la secretaria de este Gobierno militar para enterarse de un asunto que le interesa. Palma 2 de julio de 1854.—D. O. D. S. E.—El secretario—Francisco Florit.

ALCALDÍA CONSTITUCIONAL DE PALMA.

Hoy ha sido depositado en esta Alcaldía un tenedor de plata con una marca, su dueño podrá presentarse y dando las señas le será entregado. Palma 3 de julio de 1854.—Estanislao Luis Piñano.

CAJA SUCURSAL DE PALMA DE MALLORCA.

Finido el primer semestre de este año y alzado del Tesoro el importe de los intereses devengados por los depósitos de todas clases existentes en esta caja, me apresuro á ponerlo en conocimiento de los interesados, á fin de que en los quince primeros dias del presente mes, puedan pasar á esta oficina á retirar la parte que les corresponda, á cuyo acto deberán exhibir la correspondiente carta de pago. Palma 19 de julio de 1854.—P. A. D. G.—Miguel Fons.

ASOCIACION MEDICA GENERAL

DE SOCORROS MÚTUOS.

Comision provincial de la Baleares.

El dia 7 de los corrientes á las doce de la mañana en el local de la Academia de Medicina y cirugía en Montesion, habrá reunion general de los Sres. socios de este distrito; debiéndose nombrar, conforme al reglamento vigente, parte de los empleos que componen esta comision provincial. Lo que se avisa á los señores socios para su puntual asistencia. Palma 1.º de julio de 1854.—Onofre Gonzalez, Srio.

Boletín COMERCIAL Y MARÍTIMO.

NAVIGACION

ADMINISTRACION PRINCIPAL DE CORREOS DE MALLORCA.

El martes 4 del corriente se despachará correo para Mahon á las doce del dia y el miércoles 5 á la una de la tarde para Barcelona. Palma 3 de julio de 1854.—T. Zaforteza.

AVISOS

Hallazgo.

La persona á quien se le hubiese extraviado un baston, acuda á esta imprenta y le informarán del sugeto que lo ha encontrado, por quien, dando las señas, será entregado.

Censo.

Se desea comprar uno de 70 á 80 libras en una partida ó en distintas.



CALIGRAFÍA EN GENERAL

bajo la direccion de

DON PEREGRIN MORATÓ Y GISBERT.

La caligrafía es el arte que ménos transacciones admite con el mal gusto. Este arte es sin disputa uno de aquellos que exige mas condiciones para su perfeccion y un sentimiento por lo bello que desgraciadamente no se encuentra en ninguno de los caracteres que se adoptan en el dia. La letra española del Sr. Iturzaeta nos ofrece por todas partes la idea y la verdad de la caligrafía. El carácter *misto*, reformado por el que suscribe á impulso de un pensamiento de *belleza y claridad*, es el mismo carácter español simplificado, y lo que en distinta forma de letra fuera artificio é ilusion, en el mismo es el resultado de la verdad misma del carácter español.

En esto nada decimos que no esté reconocido por los mejores profesores de caligrafía, y en la evidencia práctica, por el eclesiástico, por el comerciante y por los directores de casas de educacion que han sostenido dignamente la comparacion de esta forma de letra con los demas caracteres.

Nos parece que la mejor prueba que podríamos dar de esta importante verdad á los hombres de buena fe, es la de presentarles los felices resultados que han obtenido los jóvenes que he dirigido en esta ciudad; pero áates de exigir la creencia de estos resultados, conviene advertir que algunos de los jóvenes alumnos se han resistido á las pruebas mas directas del carácter *misto* por su indolencia y desaplicacion, mostrándose indiferentes al estudio de mis reglas y al corte de la pluma, condiciones todas que faltan á su objeto porque la caligrafía es un arte que se desarrolla sin obstáculo hasta la perfeccion por medio de la práctica. Seria hacerse grande ilusion el desconocer la importancia de esta verdad, y los jóvenes que se han hallado interesados en no apreciarla como merece, han condenado todos los hechos, todos los principios y todos los resultados que han obtenido en mi establecimiento, y de aquí, ese trastorno en los principios que pasan de lo verdadero á lo falso, de los fundamentos de la creencia al escepticismo mas doloroso. Mi caligrafía, pues, sale siempre victoriosa porque es convincente, y por poco que los celosos y aplicados hayan penetrado en la práctica de mis reglas, sus resultados son la mejor y mas concluyente prueba de su utilidad incontestable.

Carácter español.

El carácter español bajo cualquier aspecto que se le considere, se demuestra siempre por una multitud de reglas tanto teóricas como prácticas. Si la forma española exige mas atencion que otra para ser conocida, y por una parte parece penoso su estudio por la complicacion de sus movimientos y ese sello de severidad que la distingue, de otra es indisputablemente sencillo porque sus principios se hallan rodeados de los mas brillantes testimonios de sencillez y verdad. A causa, pues, de la importancia de las reglas que la forman en su conexion general, el carácter español se retribuirá por el precio de 50 rs. mensuales y no pasarán de cuatro meses los que el alumno empleará para conseguir la perfecta formacion de esta forma de letra.

Caligrafía adornada.

El objeto determinante de este ramo y el de dibujo con pluma es el de elevar la caligrafía al punto de perfeccion de que es susceptible, embelleciéndola con caracteres de adorno puramente originales que lleven en sí la idea de delicadeza y buen gusto.

Precios.

El carácter *misto* se enseña por la módica retribucion de 60 reales que pagarán despues de enseñados.

El carácter español se retribuirá por 50 reales cada mes.

Se dan lecciones fuera del establecimiento.

El profesor vive plazuela del Banco del aceite, escalerilla nueva núm. 6, cuarto entresuelo.

P. MORATÓ Y GISBERT.

IMPRENTA DE D. FELIPE GUASP EDITOR RESPONSABLE.